

Отзыв

доктора исторических наук профессора кафедры Новой и новейшей истории Института международных отношений и мировой истории ФГАОУ ВПО «Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского», доцента Николая Игоревича Солнцева на автореферат диссертации Татьяны Юрьевны Фоминой «Епископская власть в домонгольской Руси: истоки, становление, развитие», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Тема представленного в автореферате исследования обладает безусловной научной актуальностью. Несмотря на то, что исследовательский интерес к истории Киевской Руси за последнее столетие не ослабевал, основное внимание историков было приковано к анализу общественно-политических и экономических аспектов данной темы. История церкви в этот период рассматривалась лишь как иллюстрация социальных, политических и экономических изменений древнерусского общества. Как следствие, работы, выходявшие за рамки сложившейся исследовательской парадигмы, были весьма немногочисленны, а историков-исследователей, обратившихся к проблемам средневековой русской церкви, можно пересчитать по пальцам. Все эти факторы придают работе Т.Ю. Фоминой не только историческую, но историографическую значимость, так как в процессе своего исследования автору пришлось подытожить весь комплекс мнений по данной теме, выработанный советской историографией.

Структура диссертационного исследования, получившая отражение в автореферате, не вызывает сомнения и полностью соответствует поставленным во введении исследовательским задачам. В четырех главах своей работы автор убедительно раскрывает свои взгляды на становление высшего церковного управления Киевской Руси, его формы и взаимодействие с княжеской властью. Выводы автора, изложенные в заключении, основаны на изучении большого массива исторических и историографических источников, адекватны выбранной структуре исследования и заявленной во введении цели. Апробация диссертационного исследования, основанная на значительном объеме предшествующих процедуре защиты научных публикаций, придает работе должную завершенность и научную значимость.

Однако, несмотря на общую точность и выверенность изложения, некоторое недоумение вызывает высказанное автором положение: *«Содержание исторических источников не дает оснований говорить о существовании регулярной церковной жизни и духовной иерархии в период, предшествовавший принятию христианства киевским князем*

Владимиром Святославичем» (См. с. 19). По этому поводу хочется заметить, что церковь на земле выполняет исключительно одну -единственную задачу - соединяет людей с Христом и тем самым дает им спасение через евхаристическое собрание. «Что вы свяжете на земле, то будет связано на небе; и что разрешите на земле, то будет разрешено на небе» (Мф. 18:18), «ибо, где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них» (Мф. 18:20), «Вы – тело Христово...» (1 Кор. 12:27). Таким образом, любая церковная жизнь регулярна и, как следствие, формирует соответствующую иерархию. Форма и структура иерархии всегда определяется состоянием социума и теми требованиями, которые он предъявляет к церковной жизни. Другими словами, даже в отсутствии епископата связь молящегося с богом уже создает некую иерархическую структуру, соответствующую историческому месту и времени, вне зависимости от того, нашла она свое отражение в источниках или нет.

В заключение хочется отметить, что приведенное замечание не умаляет значимости диссертационного сочинения, которое, судя по автореферату, отвечает всем требованиям, предъявляемым к научным работам такого уровня, а его автор Т.Ю. Фомина, безусловно, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук (07.00.09 Историография,
источниковедение и методы исторических исследований),
профессор кафедры Новой и Новейшей истории,
Института международных отношений и мировой истории
ФГАОУ ВПО «Нижегородский государственный
университет им.Н.И. Лобачевского», доцент

Солнцев Николай Игоревич

02.03.2015г.

Солнцев Николай Игоревич.

Место постоянной работы: ФГАОУ ВПО

«Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»

Институт международных отношений и мировой истории,

кафедра Новой и новейшей истории,

Почтовый адрес места работы: 603950, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23

Телефон рабочий: 8(831) 436-85-12

Электронная почта: sochin@bk.ru



Солнцева М. И.

Ученый секретарь ННГУ

Л.Ю. Черноморская
Тел. 462-30-21